# "颜值"如何变"产值"

—"赏花热"背后的产业图谱

花开吉林有多火?

吉林大学杏花文化节单日客流突破8万人次创历史峰值,净月潭冰凌花绽放期吸引超35万游客踏雪寻芳,伪满皇宫博物院"百年丁香"持续带火景区:"五一"假期百2万余人实地打卡、500万人线上云游……

跃动的数字,昭示的不仅是自然景观的周期性吸引力,更折射出东北老工业基地"以花为媒"的产业布局之道。

依托"颜值",寻求"产值",当传统工业 文明与新兴生态经济螺旋缠绕,"赏花经 济"能否成为继"冰雪经济"后,进一步撬动 文旅发展和东北振兴的又一增长曲线?从 现象级热点向长效化产业转变,吉林"花花 世界"究竟蕴藏着怎样的成长动能和裂变 潜力?

### 升级"花样":从"视觉消遣"到"多维体验"的场景革命

手持团扇的张希在花朝节上完成第12 轮飞花令时,百米外的潮玩市集里,"00后" 大学生王宇正忙着用VR眼镜捕捉虚拟花瓣。春日暖阳下,两种相隔千余年的赏花方式在长春百花园奇异共振,折射出赏花场景在吉林不断"花样"升级的璀璨活力。

从"视觉消遣"到"多维体验",摄影师 宋阳的镜头见证了这场变革:北美海棠树 下身着太空服的角色扮演者、油菜花田里 沸腾的九宫格火锅、薰衣草花海中奔跑的 马拉松选手……"人们不再满足于将花朵 作为背景板,而是渴望成为叙事的主角。" 在他刚刚拍摄完的作品里,桃花林中的剧 本杀玩家们提着灯笼寻找线索,飘落的花 瓣既是场景道具,又是解谜关键。 当传统赏花活动褪去"一次性打卡"的 粗粝外衣,城市的消费风向也在悄然发生 着变化。桂林路化妆店老板李宇的日程表 显示,清晨六点的汉服妆造预约已排到两 周后。4月中旬以来,她平均每天要完成近 20个"花神妆"。她告诉记者,依托这两年 赏花热度,她的小店已经形成汉服租赁、主 题妆容、国风摄影等系列服务链,效益也是 节节攀升。

向更深处看去,某种程度上,赏花经济正在重构城市毛细血管——原本空置的市郊停车场变身为移动咖啡车集散地,公园管理处开始配备专业跟拍摄影师,就连行道树间距都被重新计算以适应全景拍摄……始于春天的视觉盛宴,正以一种诗意的方式,演变为贯穿四季的产业革命。

### 补强"花链":从"单点开花"到"全链增值"的产业重构

在和龙市金达莱村的小院里,忙着体验打糕制作的湖南姑娘李佳音,手机屏幕跳出一条朋友"求带货"消息——她刚上传的朝鲜族长鼓舞短视频,意外带火了背景里那罐桔梗泡菜。十分钟前还只是赏花客的她,此刻已化身朝鲜族美食的"野生代言人"。

这种身份的流动性,恰恰印证了这里 "以花为媒"到"以花兴业"的质变。村民吴 振镐告诉记者,"过去游客只赏花,现在因 为多了民俗体验、手工制作等项目,可以多 停留两三天,估算下来,村民们收入较平时 能翻两番。"

当花朵从景观变成生产要素,花期便 不再是限时赏玩的存在,而是催化产业链 图态的生物代码 在公主岭抗寒梅花栽培园中,工作人员正忙着搭建电商直播间。园区负责人唐维告诉记者,下个月企业将启动鲜切花电商直播销售项目。"这一块我们做过调研,市场需求很大,如果成功,园区花卉产业链条还能继续拓展。"

此前,这个企业已经多次延长抗寒梅花产业链条,不仅在文旅行业声名大噪,还带动梅脯、梅酒等产品热销,并有效帮助附近村民增收。据唐维介绍,多的时候一个人一天能挣700多元。

从"单点开花"到"全链增值",在我省以花为轴的产业图谱渐次舒展,花期之外的"生意经"风生水起。

不过,在火热创意实践之外,也有一定的挑战暗流涌动。比如,是否存在同质化产业布局导致"干花一面"、依赖冷链运输的鲜花是否有能匹配得上的物流服务等。不少业内人士指出,当"花链"延伸到深水区,比拼的将不仅是创意,更是产业集群的系统性进化。

#### 拓展"花边":从"在地资源"到"跨 界融合"的价值进化

一朵花,或许看似微不足道,但当它与城市、与人、与文化相结合时,却能释放巨大的能量。尽管目前省内尚无"赏花经济"相关数据统计,但处在这个产业链条上下游的人们,能深刻感受到其带来的蓬勃动能。据伊通河樱花岛内一商贩介绍,每到花期,他一天的收人能比平时多出5倍左右。

近年来,吉林各地在城市规划上以花 为元素,增加了很多柔性思维。如延边地 区很多基础设施建设融入金达莱花形态, 让地域文化与城市景观有机融合;多地商 场增设了四季花展,把人与自然和谐共生的生态哲学转化为触手可及的公共福利;今年,长春南四环路,开始打造省内首条生态绿地廊带快速路,20米宽生态绿化带两侧分布廊架、驿站、庭院灯等便民设施,市民在通勤途中即可完成"微度假"……

从"在地资源"到"跨界融合"的价值进化,不断拓展"花边"产品,吉林的赏花经济开始从"自然馈赠"走向"系统创造",并不断实现价值进化。

据净月潭景区总经理邹明华介绍,景区以冰凌花为主题设计了系列文创产品,如冰凌花纪念币、打卡印章、冰凌花精油灯等,成功吸引了大众消费。最新统计显示,今年花期,净月潭景区收入1317.65万元,盛花期同比增长38%。邹明华表示,下一步,净月潭景区将继续增植彩色树、彩色叶,打造"四季花草"景观,在完善景区生态的同时,进一步为游客提供更丰富的赏花体验。

从"走马观花"到"万物生花", 吉林的 "花样突围"或许正为老工业基地转型提供 新范式: 当生态资源不再只是风景, 而是可 计算、可交易、可再生的生产要素, "绿水青 山"的变现路径远比想象中辽阔。 只是在 这条花路上, 如何让绽放的速度匹配保护 与开发的力度, 仍是需要持续求解的方程

眼下,吉林大地花事未了。从长白林海到松嫩平原,从传统苗圃到数字花田,一朵花引发的产业变革仍在持续发酵。尽管很多尝试还在初级阶段,但我们相信,"颜值"变"产值"的发展故事,在这片黑土地上,一定会有精彩的答案。

吉林日报记者 陈婷婷

#### 母牛到底"牛不牛"? ——

## 一场关于牲畜买卖的"和解进行曲"

"我找人看了,你这个牛根本不能生育,你糊弄我,我让你在养牛圈混不下去!"

"当初是你自己看上的牛,我都不愿意卖,不发情有多种原因,买完牛还要退?没门!"

2024年8月,张大哥以2万元的价格从李某处购入一头接近成年的母牛,期待其繁育牛犊增加收入。然而,半年过去,母牛始终未发情,张大哥多次请兽医检查无果,怀疑母牛存在生育缺陷,遂要求李某"退牛退款",并索赔饲养费、诊疗费等共计5000余元。李某则坚称,原告买牛时是自己挑选的这头牛,并没有明确系为了繁殖,原告也无法证明母牛存在缺陷,拒绝承担责任,双方矛盾一度激化。

开庭前,双方争执不下,公主岭市法院 环城法庭吴法官决定先开庭,庭审结束后, 法官了解到,原告也是养牛户,购买该牛的 初衷也是因为被告家的牛质量好,想改良品种。李某经营养殖场几十年,信誉和人品远近闻名。该案确系交易过程的小概率事件,若简单"一判了之",不仅可能激化邻里矛盾,更可能让双方陷入"赢了官司、输了和气"的困境。

吴法官对被告李某说,根据《民法典》第六百一十五条,出卖人需对标的物的质量承担瑕疵担保责任。若母牛确因生理缺陷无法繁育,李某需承担违约责任;但若因张大哥饲养不当导致母牛"静默",则责任需另论。张大哥不同意鉴定,认为已经举证证明兽医对该牛进行查体,如果被告不信,被告可以自己找兽医。由于几名兽医,被告也相熟,李某当场给几名兽医打去电话,兽医坦言,对于是否有子宫,几名兽医也存在争议,

但明确的是,即使有,子宫也很小,与体型不匹配,也很难生育。听到此,法官引导双方换位思考,提出折中方案:李某无需退还购牛款,但需补偿张大哥部分损失;张大哥则继续饲养母牛,若后续母牛成功繁育,补偿款可视作"风险共担"。经反复协商,双方最终达成协议:李某当场支付3000元补偿款,并承诺不再追究此事。

"老妹法官说得在理,我认!"李某签完调解协议后,两位大哥不好意思的握了握手,"其实我也不想闹到这一步,多亏法官费心调解。"案件承办人吴法官表示:"这起纠纷看似'小',却关乎群众切身利益。我们既要守住法律底线,也要传递司法温度,让群众感受到'法理不外乎人情'。"

城市晚报全媒体记者 吕闯 实习生 董瑞昕 尹芳

## 千里追"参"款 护企助发展

近日,长春市宽城区人民法院跨越千里成功执结了一起拖欠人参款案件,不仅有力维护了胜诉企业的合法权益,更为中小微企业健康发展注入了一剂"强心针"。

张某在原告某人参销售公司处赊购了一批人参,欠下5万余元货款。本应按期支付的款项,张某却始终未曾给付。无奈之下,某人参销售公司将张某诉至宽城法院。法院依法判决张某偿还货款,可张某依旧拒不履行给付义务,原告公司遂向法院申请强制执行,案件进入执行程序。

执行法官接到案件后,第一时间向被执行人张某发出执行通知书,报告财产令、缴款通知书,责令其履行义务,并与双方当事人联系,深入了解案情。经过沟通,法官意识到,这不仅仅是一起简单的欠款纠纷,更关系着一家小微企业的生存与发展。此后,执行干警们一次次耐心地向张某释法明理,希望他能认识到自己的错误,主动履行还款责任。

但张某却心存侥幸,长期在江苏南通生活的他,以距离遥远、不便露面等借口与执行法官周旋,试图逃避法律责任。面对张某的拖延战术,执行法官果断出击,依法对其发出限制消费令,并采取冻结银行卡等一系列强制措施,试图打破执行僵局。

就在执行工作陷入僵局时,申请执行人 向法院提供了重要线索——被执行人张某在 南通一农贸市场经营摊位。执行干警们没有 丝毫犹豫,迅速收拾行囊,踏上了跨越干里的 追"参"款之旅。

干警们风尘仆仆地赶到了南通某农贸市场,并在嘈杂的环境中找到张某,严肃地向他闻明法律依据,告知其拖欠执行款的法律后果,每一句话都掷地有声,让张某感受到了法律的威严。随后,法官们又转换了语气,以情动人,让他体谅同为经营人参销售公司的难处,"大家都不容易,要是每个企业都像你这样拖欠款项,那市场还怎么健康发展?"然而,

在干警们晓之以理、动之以情的劝说下,张某 仍以各种理由拒不履行还款义务,不肯有丝 喜松社

面对张某的顽固态度,执行干警们果断出击,决定对被执行人张某进行司法拘留。 当司法拘留决定书摆在张某面前时,他终于 意识到了问题的严重性。在法院强制执行的 强大震慑下,张某的心理防线彻底崩溃,表示 愿意以现金方式将全部欠款当场给付完毕。

张某还款的消息不胫而走,另有3家拖欠申请执行人款项的公司纷纷主动与其联系,陆续进行还款。这一系列连锁反应,让原本陷入困境的某人参销售公司迎来了转机。

在未来的工作中,宽城法院将继续秉持司法为民理念,不断加大执行力度,创新执行方式,用司法的力量激活辖区企业发展动力,为持续优化营商环境、服务经济社会高质量发展提供更加有力的司法保障。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 吉林森林公安交警 织密春耕交通安全防护网

民生无小事,春耕系万家。作为农业生产的"开年之钥",春耕生产关乎全年收成与民生福祉。省公安厅森林公安局交警部门以"严执法、强宣传、重实效"为抓手,全力防范春耕期间涉农车辆交通事故,扎实清除春季道路安全隐患,为广袤田野上的春耕生产保驾护航。

科学谋划,夯实工作根基。行动之初,省公安厅森林公安局治安管理支队锚定"清隐患、护安全、保春耕"工作目标,通过召开专题动员部署会议,构建"全面排查、从严整治、长效监管"工作机制,细化任务清单,将责任落实到岗到人。同时建立动态调度、定期总结机制,确保各项工作高效推进、有序落实。

精准施策,靶向消除隐患。行动中,各森林公安分局交警部门紧密结合春耕农时特点,针对农用车上路密集、农村道路风险攀升等问题,打造"固定检查站+流动巡查组"立体化防控体系。聚焦早晚农忙高峰时段,紧盯乡村主干道、田间连接路等重点区域路段,严查酒驾醉驾、无证驾驶,无牌上路、违法载人等交通违法行为。对存在反光标识老化、残缺的农机车辆,民警主动提供粘贴服务,有效提升夜间行车辨识度,为农户出行安全加装"防护盾"。

多维宣传,筑牢安全防线。为提升行动影响力,吉林森林公安交警开启"线上+线下"双轨宣传模式。线上依托微信公众号推送典型事故案例警示片,以案释法敲响安全警钟;线下充分利用农村"大喇叭"、宣传栏、田间地头,通过拉家常式普法、案例讲解、张贴海报、发放手册等方式,普及交通安全法规与农用车驾驶常识。民警还反复叮嘱驾驶员杜绝疲劳驾驶,将安全意识深植人心。

张楠 尹鹏 城市晚报全媒体记者 吕闯